2012年东营市初中学生学业考试

生  物  试  题

（总分100分  考试时间60分钟）

亲爱的同学：
欢迎你参加本次考试。答题前，请仔细阅读以下说明：

1.本试题分第I卷和第II卷两部分。第I卷4页为选择题，50分；第II卷4页为非选择题，50分；共100分。考试时间为60分钟。

2.请清点试卷，然后将相关信息填涂在答题卡上，并将第II卷密封线内的项目填写清楚。

3.选择题答案用2B铅笔涂在答题卡对应题目的标号上，如需改动，必须先用橡皮擦干净，再改涂其他答案；非选择题答案用蓝、黑色钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

祝你成功！
第Ⅰ卷(选择题 共50分)

一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题所列的四个选项中，只有一个是最符合题意的。
1.广利河作为连接黄河和渤海、贯穿东营市中心城区的主要河流，经过近几年的综合治理，成为美化环境、造福群众的靓丽风景。在显微镜下观察一滴广利河的水，发现有一些能运动的绿色颗粒，下列不能作为判断这些小颗粒是生物的依据是

A.有细胞结构          B.有应激性        C.体小且为绿色        D.能生长繁殖
2.正确地盖盖玻片是成功制作临时装片的关键。图1所示制作临时装片时盖盖玻片的操作，正确的是
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3.细胞是生物体结构和功能的基本单位，洋葱表皮细胞和人体口腔上皮细胞都具有的结构是

①细胞壁  ②细胞膜  ③线粒体  ④细胞核  ⑤叶绿体  ⑥中央大液泡  ⑦细胞质

A.①②③④     B.②③④⑦      C.②③⑥

 = 7 \* GB3 ⑦    D.②③④⑤
4.下表为某同学探究“温度对黄粉虫生活的影响”的实验设计，但还不够完善，下列对其修改正确的是

	位置
	黄粉虫
	光照
	温度
	湿度

	纸盒左半侧
	20只
	明亮
	15℃
	适宜

	纸盒右半侧
	20只
	阴暗
	30℃
	适宜


A.左右两侧黄粉虫的数量可以不同          B.左右两侧都应保持30℃           

C.左右两侧都应保持在阴暗环境中          D.左右两侧可以湿度不同

5.2012黄河口国际马拉松赛于5月13日在我市举行，来自55个国家（地区）的20000余名选手参加了比赛。运动员奋力拼搏，个个满脸通红、大汗淋漓。这体现了皮肤的哪些功能？
A.保护和调节体温            B.排泄和感受外界刺激          

C.调节体温和排泄            D.排泄和保护
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6.1864年德国科学家萨克斯将天竺葵的绿色叶片放在暗处12小时，再将此叶片一半曝光，一半用锡箔遮光。经过一段时间光照后，用碘蒸汽处理叶片，结果发现叶片的曝光部分显蓝色，遮光部分显棕色（图2），该实验可以证明

①光合作用需要水          ②光合作用需要光

③光合作用需要叶绿素      ④光合作用能产生淀粉

A.①②      B.②④      C.③④      D.②③ 
7.学习了“人的生殖与发育”后，某同学做了如下总结，其中错误的是
A.人的发育起始于婴儿的出生          

B.受精卵发育初期营养物质来自卵细胞的卵黄
C.受精卵形成的场所是输卵管
D.产生卵细胞并分泌雌性激素的是卵巢
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8.图3示人体某部位的部分血管，其中箭头表示血液流动方向，下列说法错误的是
A.若b为肺部毛细血管网，则经肺循环后c中血液氧气含量增多，营养物质含量不变

B.若b为小肠处毛细血管网，则c为含营养物质丰富的静脉血

C.若b为肾小球毛细血管网，则c中为代谢废物减少的静脉血
D.若b为肾小管外毛细血管网，则c中为含营养物质增多的静脉血
9.下列连线能正确表示生物与其气体交换部位的是
①蚯蚓——体壁  ②蝗虫——气门  ③鲫鱼——鳃  ④家鸽——肺和气囊 ⑤鲸——肺

A.①②④            B.①④⑤            C.①②③           D.①③⑤ 
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10.图4是某人在一次平静呼吸中肺内气压的变化曲线，试分析曲线BC段的变化中，胸廓的前后径和左右径的变化

A.前后径增大，左右径缩小     B.前后径缩小，左右径增大           

C.前后径和左右径均增大       D.前后径和左右径均缩小
11.牡丹作为山东省的省花，素有“国色天香”、“花中之王”的美称，全省各地广泛种植，品种多达800种。2012年菏泽赵银增培育的一株牡丹植株上开出六个品种、三种花色的“什样锦”牡丹，倍受人们喜爱。他采用的繁殖方式为 

A.种子繁殖          B.嫁接           C.组织培养       D.克隆技术
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12.图5中鸟儿的“我的家在哪里”启示人们，保护动物多样性的根本措施是

A.禁止开发利用任何生物资源

B.保护动物的栖息地

C.控制有害动物的数量

D.宣传保护动物的重要性
13.我国春秋末期的大军事家孙武，世称孙子，是古乐安即今广饶县人，其第22代嫡长孙孙权是三国时期吴国的开国皇帝。孙权体内的遗传物质能确定是从孙武身上继承下来的是

A.显性基因           B.Y染色体           C.X染色体            D.常染色体
14.合理均衡的膳食有利于我们的身体健康和生长发育。日常生活中，我们应科学的安排一日三餐，图6中能代表一日三餐各种食物合理配置比例的是
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15.2012年3月31日晚8点30分～9点30分，全球共147个国家和地区参加了以倡导低碳生活为主题的“地球一小时”熄灯接力活动。低碳指较低的温室气体(二氧化碳)排放。图7示碳循环的部分过程，下列有关分析正确的是.
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A.参与①过程的生物包括生产者、消费者        

B.通过②过程不能减少大气中的二氧化碳

C.人类减少对③的依赖是缓解温室效应的重要措施           

D.碳在无机环境和各种生物之间以碳酸钙的形式循环
16.在天然的草原生态系统中，若狼由于某种疾病而大量死亡，图8中曲线能正确表示较长时间内兔群数量变化的是
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17.用显微镜观察洋葱表皮细胞时，第一次使用的目镜为5×，物镜为10×；第二次使用的目镜为10×，物镜为45× 。那么，第二次观察到的情况与第一次相比
A.视野亮，细胞数目多          B.视野暗，细胞数目少          
C.视野暗，细胞数目多          D.视野亮，细胞数目少
18.如果用图9表示各种概念之间的关系，下列选项中与图9所示相符的是
	选项
	1
	2
	3
	4

	A
	种子植物
	被子植物
	双子叶植物
	单子叶植物

	B
	基因
	DNA
	染色体
	细胞核

	C
	循环系统
	血液
	血浆
	血细胞

	D
	中枢神经系统
	脑
	大脑
	大脑皮层
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19. 据2012年5月9日卫生部公布的信息，下表为今年4月全国法定报告传染病疫情死亡人数居前5位的传染病，下列对相关传染病说法正确的是
	病名
	发病数
	死亡数

	艾滋病
	3392
	816

	肺结核
	12883
	169


	狂犬病
	97
	88

	手足口病
	237478
	77

	病毒性肝炎
	134989
	68


A.传染病都由细菌和病毒引起

B.传染病都可以通过接种疫苗来预防

C.上述传染病发病后死亡率最高的是艾滋病

D.传染病一般在发病初期传染性最强
20.目前，我国青少年近视率的整体水平仅次于日本，为36.17%，居世界第二位。青少年近视不仅影响现在的学习，而且对将来的工作和学习都会造成很大影响。下列措施中不能预防近视的是

A.看书写字一小时左右就应该休息远眺     B.眼睛与书本的距离保持在30厘米左右
C.看书写字时光线越强越好               D.每天坚持认真做眼保健操
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21.柱状图（图10）中长方形高度表示甲、乙、丙、丁四种组织中，氧气与血红蛋白的结合情况。试推测甲、乙、丙、丁四种组织中呼吸作用最旺盛的是 

A.甲            B.乙            C.丙            D.丁
22.学习生物学，可以帮助我们建立良好的生活习惯，减少伤害或挽救生命，让我们生活更健康。下列做法你认为不正确的是
A.非处方药可以自行判断、购买和使用，但也要注意用药安全

B.不慎烧伤需要进行皮肤移植时，用异体皮肤往往会发生排异反应 

C.用指压止血法抢救较大动脉出血的伤员时，要压迫伤口的远心端动脉

D.发现某人煤气中毒，立即打开门窗，将其移到通风处，拨打“120”后进行人工呼吸
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23.图示可以简洁、直观的表示生物的生理过程，图11示一片正常进行生理活动的叶片，图中①②③④分别代表与不同生理活动有关的物质，箭头表示物质进出的方向。下列有关说法错误的是
A.若为光合作用示意图，则①②③④分别是二氧化碳、氧气、水、有机物
B.若为呼吸作用示意图，则①②③④分别是氧气、二氧化碳、有机物、水
C.若为蒸腾作用示意图，则②指的是水蒸气
D.绿色植物在白天进行光合作用和蒸腾作用，晚上进行呼吸作用
24.下列反射活动中，与“阅读文学作品时，随故事情节潸然泪下”相同的是
A.聋哑人打手势    B.鹦鹉学舌    C.宠物狗算算术      D.望梅止渴
25.2011年9月中国中医研究院首席研究员屠呦呦因为发现青蒿素——一种治疗疟疾的药物获得拉斯克临床医学奖，这是中国生物医学界迄今为止获得的最高级世界级大奖。疟疾是我国法定的乙类传染病，疟疾的传播途径是

A.飞沫、空气          B.饮水和食物        C.吸血的节肢动物     D.接触
东营市二○一○级初中学生学业考试

生  物  试  题
第II卷(非选择题 共50分)

	题号
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	总分

	得分
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二、简答题：本大题包括7个小题，除特殊标注外，每空1分，共50分。 

	得分
	评卷人

	
	


26.（8分）2012年5月18日，首届黄河三角洲湿地槐花节盛大开幕。位于黄河尾闾的孤岛镇万亩槐花盛开，银白无暇，绿浪浮动，蜂蝶飞舞，百里飘香。请分析回答下列问题：
（1）“风儿软软吹，槐花串串开”，从花的着生方式看，槐花为____________； “千树万树槐花开，招引蜜蜂采蜜来”，槐花属于虫媒花，在结构上适于招引昆虫的特点为_______________________________________。

（2）槐树的果实是狭长的荚果（图12），内含多粒种子，这是因为每朵槐花的子房里生有______________。

（3）槐花丛中，成群结队的蜜蜂翩然飞舞，繁忙的在花间采集花蜜。蜜蜂采蜜属于_____________行为。

（4）蜜蜂是完全变态发育的昆虫，它的发育过程要经过___________________________阶段。蜜蜂属于节肢动物，节肢动物的主要特征为_________________________________________。
（5）槐花蜜水白透明、蜜质浓稠、清淡幽香，富含维生素和氨基酸，是蜂蜜中的上品。某同学想知道槐花蜜中是否含有维生素C，请你帮助他完成实验设计：
①取甲、乙两支洁净的试管，各注入2毫升_________________溶液。
②用滴管向甲试管中滴入稀释后的槐花蜜，向乙试管中滴入_________________，边滴加边振荡，注意观察试管中溶液颜色的变化。
③若甲试管中的溶液颜色褪去或比乙试管中溶液颜色变浅，则说明槐花蜜中含有维生素C。
	得分
	评卷人

	
	


27.（7分）你注意过这样的现象吗？有的人能将舌头两侧向上翻卷成筒状或槽状，有的人舌头则不能翻卷，其实卷舌和非卷舌是一对相对性状。某生物兴趣小组的同学学习了遗传变异的有关知识后，选择这对相对性状的遗传情况进行了研究。他们向全校同学发放问卷，回收后分类统计结果如下表所示；

	类别
	家庭数目
	父母性状
	子女性状

	
	
	
	卷舌
	非卷舌

	第一类
	89
	非卷舌
	非卷舌
	0
	89

	第二类
	160
	非卷舌
	卷舌
	104
	56

	第三类
	120
	卷舌
	卷舌
	97
	23


(1)兴趣小组的同学利用问卷的形式了解卷舌和非卷舌性状遗传情况，这种方法属于科学探究基本方法中的________________。
(2)根据上表数据推断，_____________是显性性状。

(3)第三类家庭中父母的性状相同，但子女中出现了与双亲不同的性状，产生这种现象的原因是_______________________________________________________________________。

(4)卷舌和非卷舌的性状是由基因控制的，基因是具有特定遗传效应的_________片段。
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(5) 如果显性基因用T表示，隐性基因用t表示，第三类家庭中非卷舌子女的父亲的基因组成为______，请在右图13圆圈中画出其父亲体细胞内基因与染色体的关系。
(6) 若第二类家庭中的一对夫妇，第一个孩子是非卷舌，则该夫妇再生一个孩子非卷舌的几率是________。
	得分
	评卷人

	
	


28.（7分）“快乐向前冲”是山东电视综艺频道推出的一项大众娱乐节目，它以“拼搏”、“进取”、“欢乐”的特点赢得人们极大关注。2011年7月“快乐向前冲”以让“我们东营人拥有实现自己心中梦想的理念”为主旨在东营海红港精彩上演。

（1）“Three，two，one，action！”伴随着口令，选手立刻踏上“疯狂跑道”，开始激情闯关。选手耳内的__________________接受声波刺激产生神经冲动，神经冲动通过与听觉有关的神经传递到_____________________形成了听觉。

（2）在“水上平衡木”一关，选手灵活调整姿势、准确协调运动、维持身体平衡主要依靠_______的调节功能。

（3）选手奔跑、跨越、弹跳、攀爬等一系列动作的完成都是由____________________________协调配合，在神经系统的支配和其他系统的辅助下完成的。
（4）比赛中选手的各种运动和各项生理活动都需要足够的能量，能量来自于_________________________。

（5）比赛中更多的氧气进入选手腿部骨骼肌的途径为：肺中氧气→肺部毛细血管→肺静脉→左心房→左心室→主动脉→下肢动脉→骨骼肌。依此方法，请写出腿部骨骼肌产生的二氧化碳进入肺的途径：腿部骨骼肌产生的二氧化碳→___________________________________
_____________________________________________________。（2分）
	得分
	评卷人

	
	


29.（7分）驴是马科动物的一种，体形和马相似，但耳朵长，尾巴有尾柄，可以忍受粗食、重负，适应性较强。俗话说：“天上龙肉，地上驴肉”，东营地方名吃“广饶肴驴肉”历史悠久，闻名遐迩。请根据所学知识，分析回答下列问题：

（1）驴属于哺乳动物，其生殖发育特点是_________________；驴是草食性动物，牙齿有_________________________特点。
（2）从营养学角度看，驴肉中的氨基酸构成十分全面，营养价值颇高，氨基酸是_________的基本组成单位。

（3）采用真空包装的贮存方法，可以使肴驴肉保质期长达12个月，其中的原理是_____________________________________。

（4）在市场上，肉类的价格一般比粮食的价格贵，试从生态系统能量流动的角度分析原因：
______________________________________________________________________________
____________________________________________________________________。（2分）

（5）我国传统的屠宰方式使动物突然处在恐惧和痛苦的状态，动物会分泌大量的肾上腺激素，引起心跳加快血压升高，引发不良的生理反应，对肉质将有很大影响。肾上腺素对生命活动的调节是通过________________起作用的。现在我国已颁布《新鲜肉卫生操作规范》，倡导实施“人道”屠宰。
	得分
	评卷人
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30.（7分）进化树又称“系统树”、“系谱树”，简明地表示了生物的进化历程和亲缘关系。此树从树根到树梢代表地质时间的延伸，主干代表各级共同祖先，大小分枝代表相互关联的各个生物类群的进化线索。请据图14分析回答：
（1）树根处［A］代表________________，它生活在________________中。

（2） A由于____________________不同，进化成代表不同生物类群的两大主干。进化树的两大主干代表的分类单位是_______。
（3）鸟类和哺乳类都是由共同的原始祖先［ ］________________进化来的。

（4）C与蕨类植物的区别是________________________。

5.从进化树中可以看出，生物进化的总体趋势是_________________________________________________。
	得分
	评卷人

	
	


31. （5分）生活中你一定有这样的经验，用酵母发过的面粉制作的食品特别松软香甜。学习了发酵技术以后，你不妨尝试动手做一下发糕。发糕暄软多孔，美味可口，人人都爱吃，做起来其实并不难。
1.材料用具：面粉、市售鲜酵母、糖少许、温开水、面盆、大碗、蒸锅。

2.制作方法：①洗净双手和所需要的器具。②在碗内用少量温水将酵母化开。③在面盆内将面粉和适量糖拌匀，加入酵母液，并用手揉。边揉边加水，直至揉成干湿适当的面团。④将面团放在温暖的地方发酵4～5小时。⑤将发好的面团放在蒸锅内隔水蒸30分钟。⑥将蒸熟的发糕取出，待冷却后切成小块即可食用。

请分析回答：

（1）鲜酵母中含有酵母菌，与细菌相比，酵母菌细胞结构的主要特点是________________。

（2）用温开水将酵母化开的原因是_______________________________________________。

（3）将面团放在温暖的地方发酵是因为__________________________________。

（4）蒸熟的发糕暄软多孔，是因为发酵过程中产生的_______________气体遇热膨胀造成的。

（5）某同学将和好的面团放到一个密闭的保温装置中进行发酵，结果蒸出的发糕有些酒味，你认为可能的原因是___________________________________________________________。
	得分
	评卷人

	
	


32．（9分）黄河口大米由于光照充足、生长期长、加上使用黄河水灌溉，形成了独特的品质——晶莹透亮、粘度适中、甘醇清香、营养丰富，被世界卫生组织认定为“无公害食品”。请分析回答：
 （1）东营属温带大陆性气候，光照充足、生长期长、黄河水中的泥沙含有多种化学元素，有利于水稻的生长。可见，影响水稻生长的非生物因素有____________________________。
（2）“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，请据此写出稻田生态系统中的一条食物链______________________________。

（3） “大米草—水稻（F8）”在重度盐碱地上种植成功，为黄河口大米增加了新品种。科学家利用水稻基因数据库培育多个品种水稻是_________多样性在农业生产上的应用。

（4）作为餐桌上的主食，大米的营养主要储存在水稻种子的___________中；完整的大米籽粒在结构层次上属于_________。

（5）有人喜欢用淘米水浇花，他们认为淘米水中含有促进植物生长的营养物质。淘米水真的能促进植物生长吗？你是怎样认为的，请你做出假设，并设计探究实验加以证明。

你做出的假设是____________________________。

你的探究方案为（3分）：
\

2012年东营市初中学生学业考试

一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题所列的四个选项中，只有一个是最符合题意的。

1.C    2.A   3.B   4.C   5.C   6.B   7.A  8.C   9.D   10.D  11. B  12. B  13.B
14.A   15.C   16.D  17.B  18.D  19.D  20.C  21.A  22.C  23.D  24.A  25.C 

第II卷(非选择题 共50分)

二、简答题：本大题包括7个小题，除特殊标注外，每空1分，共50分。
26.（8分）（1）花序     具有芬芳的花香和甜美的花蜜    （2）多个胚珠   （3）先天性    （4）卵、幼虫、蛹、成虫（或四个）     身体分部，躯体、足和触角分节，体表有外骨骼   （5）高锰酸钾   等量清水      
27.（7分）（1）调查法   （2）卷舌   （3）父母基因组成中都含有隐性基因，并能够传递给后代（或控制隐性性状的基因能够遗传）   （4）DNA   （5）Tt    [image: image6.png]



（6）50%（或1/2）
28. (7分) （1）（耳蜗内的）听觉感受器    大脑皮层的听觉中枢       （2）小脑   
（3）骨骼肌、骨和关节（4）细胞内有机物的氧化分解(呼吸作用)（5）下腔静脉→右心房→右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺（2分）
29.（7分）（1）胎生哺乳     有门齿和臼齿的分化  （2）蛋白质   （3）抑制微生物的大量繁殖（4）能量在沿食物链传递过程中是逐级递减的，营养级越高，能量流动过程中消耗越多。动物直接或间接以植物为食，所以营养级别比植物高，能量消耗较多，因而肉一般比粮食贵。合理即可（2分）  （5）血液运输
30. (7分) （1）原始生命    原始海洋    （2）营养方式（或能否制造有机物）   界   （3）B古代爬行类    （4）C用种子繁殖，蕨类植物用孢子繁殖   （5）由水生到陆生，由低等到高等，由简单到复杂
 31.（5分）（1）有成形的细胞核  （2）保持酵母菌的活性，如果水温过高会使其活性降低或死亡   （3）温暖的环境有利于酵母菌的大量繁殖    （4）二氧化碳    （5）酵母菌进行无氧呼吸产生了酒精

32. （9分）（1）温度、光照、水分、土壤（答出2项即可）  （2）水稻→害虫→青蛙  （3）基因(遗传)   （4）胚乳   器官  （5）淘米水能促进植物生长（或淘米水不能促进植物生长）

①取两只同样的花盆，在其内分别种植大小、长势、数量相同的同种植物幼苗若干，标号为甲、乙。（1分）②定期向甲盆内植株浇淘米水，向乙盆内植株浇等量的清水。（1分）

③一段时间后观察两盆内植株的长势情况。若甲盆内植株的长势明显好于乙盆，则说明淘米水能促进植物生长，若甲盆内植株的长势与乙盆相似或劣于乙盆，则说明淘米水不能促进植物生长。（1分）（其它合理方案也可得分）
说明：本答案仅供参考，如果考生答出其他正确答案，请参考本评分标准赋分。
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